
Aufgabe 7.23

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Unter welchem Winkel schneiden sich die Geraden

a) y= 3x−7 und y= 7x−3
b) y= 3x−7 und y= 7x+14
c) y= 3x−7 und y= 3x+14
d) 3x−y= 7 und −6x+2y=−14 ?

Lösung:

a) Die Richtungsvektoren der Geraden sind
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, sie schneiden sich also in einem
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≈ 10,30◦.

Auch die Angabe des Supplementwinkels von ca. 169,70◦ ist richtig. Er ergibt sich, wenn
man bei einer der Geraden den Richtungsvektor in die entgegengesetzte Richtung verwendet.

b) Da die Geradeny=7x−3 undy=7x−14 parallel sind, ergibt sich das gleiche Ergebnis wie
bei a).

c) Offensichtlich haben die Geraden den gleichen Anstieg und unterschiedliche Achsenabschnit-
te, sie sind also echt parallel und schneiden sich nicht.

d) Die zweite Geradengleichung geht aus der ersten durch Multiplikation mit−2 hervor, so dass
die Geraden identisch sind. Der Schnittwinkel beträgt somit 0◦.
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